



Шаббат 2 кислева 5786 г. (21/22 нояб. 2025 г.) ♦ שבת ב' כסלו תשפ"ו Недельная глава Торы: «Толедот» ♦ "פרשת השבוע "תּוֹלְדֹרת" •

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы **«Толедо́т»** («Родословная»)

Зачем нужны молитвы?

«И молил Ицхак Б-га (стоя) напротив жены своей, ибо бесплодна она» (Берэшит, 25:21).

Говорится в трактате «Йевамот» (64A): «Почему наши праотцы были бесплодны? Потому что Б-г жаждет молитвы праведников». Наши праотцы страстно желали иметь потомство, которому смогли бы передать свои знания о Создателе мира и том, как служить Ему и выполнять Его волю. Жизнь для них была невыносима без этого. Сказала Рахель Йакову: *«Дай* мне сыновей, а если нет, - я подобна мертвой» (Берэшит, 30:1). Ощущая на протяжении многих лет недостаток такой жизненно важной вещи, праотцы обращались к Творцу с молитвами, в которых умоляли дать им потомство.

Рамхаль в книге «Дерех Гашем» объясняет назначение молитвы: чтобы творения, понимая свои нужды, обращались к Творцу с просьбой восполнить их, и тем самым приближались к Нему. Ещё пишет Рамхаль, что «по мере их обращения к Нему будет мера блага, которого они удостоятся... Если же творения не будут обращаться к Б-гу совсем, не получат благо (которое им полагается)». Эти слова помогут нам понять утверждение мудрецов о том,

> Неизвестный автор אַרחות צַדיקים Пути праведных

Врата шестые. Врата ненависти

Существуют несколько видов неущерб, который тот нанёс ему, или удаоклеветал и тому подобное. И если в ком-либо пробудилась ненависть из-за благословен Он, то Он дал бы мне всё, подобного, ему не следует молчать, как сказано о злодеях: «И Авшалом не говорил с Амноном, ни хорошо, ни плохо, потому что Авшалом возненавидел *Амнона*» (Шемуэль II 13:22). Добрым делом будет оповестить и сказать: «Почему ты сделан мне так-то и так-то?» ибо сказано: «Укори ближнего своего» так, – всякая ненависть уйдёт из его (Вайикра 19:17). И если тот раскается и сердца. Это великая основа и крепкая попросит прощения, - простить ему. И и безжалостным, как сказано (Берэшит образом, то есть всё принимает с люлехе). И даже если не попросит прощеведёт себя с ним по-дружески, и в конце Он, – близок он к тому, чтобы достичь концов обидчик исправит содеянное.

Есть ненависть хуже этой – и это ненависть беспричинная (שְּנָאֵת הָנָם – синъám хинам), она же разрушила Второй обладает таким же ремеслом, то есть

что Творец «жаждет» молитвы праведников, ведь намерение Творца в создании мира – дать возможность человеку приблизиться к Нему (как пишет Рамхаль в начале книги «Дерех Гашем»).

Этот принцип мы уже видели в описании создания мира. В главе «Берэшит» (2:5) Тора сообщает нам: до создания Адама *«не было на земле кустарника* полевого, и никакая трава полевая ещё не росла ...поскольку не посылал Творец дождей, и человека не было, чтобы возделывать землю». Комментирует Раши: «Не было того, кто мог бы осознать благотворность дождей. Когда же явился (на свет) Адам и понял, что они необходимы миру, он стал молить о них, и пошли (дожди), и выросли деревья и зеленая растительность». Интересно, что «не было дождей» в этом месте обозначается словами *«ло гимти́р»* – "לא הַמְטִיר – (от слова матар – מַטַר – дождь), но это словосочетание можно также прочитать как «не сделал цели» (от слова матара – מַּטְרָה – цель). Если бы сразу же, ещё до создания Адама, выросли растения, не была бы достигнута цель всего создания – приближение человека к Творцу.

Часто человек ощущает недостаток чего-либо, и ему становится печально на душе: ему кажется, что Творец не любит его. Однако мудрецы учат нас смотреть на вещи иначе: именно любовь Творца к созданиям может быть причиной этого недостатка, – чтобы побудить нас обратиться и приблизиться к Нему.

Храм. А ненависть из-за зависти (קנאה кинъа́) ещё хуже. Следует воспитывать самого себя, чтобы отдалиться от этого. А бывает, что человек ненавидит ближнего за то, что тот не оказывает ему добра или не дарит ожидаемые дары, или не одалживает ему в час нужды. Следует удалиться от всего этого и подобнонависти: один ненавидит другого за го этому, но с любовью принимать то, что суждено Создателем, и не надеятьрил его; за то, что тот осрамил его или ся на людей. Пусть подумает: если бы я был достоин пред Вс-содержащим, что требуется, и без подачек от людей и их одолжений. А если человек в бедности и нужде или болен и страдает, пусть подумает о том, что всё это суждено Создателем к его собственному благу, и пусть принимает с любовью. И нет сомнения, что если он поступит опора человеку в исполнении Закона и тот, кто прощает, да не будет жестоким заповедей! И тот, кто ведёт себя таким 20:17): «И Аврагам молился» (об Авиме- бовью и говорит о своих бедах: «и это к лучшему!», и думает так, и рад суду ния, – да не возненавидит его, но пусть и наказаниям Создателя, благословен любви Б-гу. Он избегнет любой ненависти и всякой вражды, и зависти.

Обычно люди ненавидят того, кто

... Кладущие глаз на лучшую часть – не увидят знак благословения никогда.

Раши: (Которые) когда делятся с другими, всегда стараются взять лучшую долю. Вавилонский Талмуд, Песахим 50Б

Шаббат 21/22 нояб. 2025 г.

Иерусалим

Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:01 17:15

Исход

16:18

17:17



Еврейский календарь

Месяц кислев

20/21 нояб. – 19/20 дек., 30 дней

Кисле́в (בַּסְלֵּוֹ) – третий месяц считая с Рош гашана, или 9-й от месяца нисан. Созвездие – Кэ́шэт (Стрелец), в переводе с иврита (קשֶׁהַ) – лук, радуга, арка, смычок. В этом году в месяце кислев 30 дней. Основное событие этого месяца – Ханука -8 дней с 25 кислева до 3 тевета, в этом году – с ночи 14/15 дек. до 21/22 дек.

Начиная с ночи 4/5 декабря, живущие за пределами Эрэц Исраэль начинают просить дождь в 9-м благословении молитвы «Шемонэ эсрэ».

Некоторые исторические события месяца:

14 кислева 2192 (1443 до н.э.) г. – день рождения и смерти Реувена, старшего сына Йаакова-авину;

15 кислева в 3896 (135 н.э.) г. – родился составитель Мишны раби Йегуда Ганаси, сын Рабана Шимона, сына Рабана Гамлиэля, потомок царя Давида;

24 кислева 3408 (352 до н.э.) г. – было завершено строительство фундамента Второго Храма;

25 кислева 2449 (1311 до н.э.) г., в первый год пребывания евреев в пустыне, было завершено строительство Мишкана (переносного Храма). Рабби Ханина сказал: «Работы по изготовлению Мишкана (Скинии Завета) в пустыне были закончены 25 кислева. Однако он хранился в разобранном виде до 1 нисана, когда, по приказу Б-га, Моше собрал его.

25 кислева в 3622 (138 до н.э.) г. – началось чудо Хануки при освящении Храма после победы Хашмонаим.

конкурента. Всё это ничтожно и низменно, ибо каждый должен подумать, что он не может заработать больше, чем суждено ему Создателем.

Рав Зелиг Плискин קצור לשונך Береги свою речь

Часть 3. Запрет на сплетни 3.8.3. Кто-то не захотел оказать вам услугу

965

Если вы просите кого-то о какой-то

услуге, и он вам отказывает, то не следует ему говорить: «А вот Реувен сказал мне, что ему вы в подобной просьбе не отказали». Такое замечание может вызвать ухудшение отношений между этим человеком и Реувеном.

Литваку повысили зарплату. Его босс, Финкельштейн, попросил, чтобы об этом не знали другие сослуживцы. Литвак, не отличающийся умением держать язык за зубами, пошёл и рассказал Шклярскому о повышении.

Шклярский тотчас же ворвался в кабинет Финкельштейна и потребовал, чтобы ему тоже прибавили денег. В ответ на замечание босса о том, что в настоящий момент он не в состоянии выполнить его просьбу, Шклярский запальчиво крикнул, что, значит, Литваку ставку повысить могут, а ему не могут? Где справедливость?!

Последнее заявление о Литваке было совершенно неуместным. Строго говоря, ему запрещается вести разговор со ссылкой на третьих лиц. Ведь Финкельштейн может серьёзно отчитать Литвака за неумение хранить тайны.

3.8.5. Хранение секретов

Предположим, с нами поделились секретным сообщением. Какого бы характера оно ни было – от государственной тайны до мелких семейных пересудов, – мы обязаны хранить эту информацию в тайне. Передавая её другим, мы можем причинить вред человеку, который нам доверился. Даже в том случае, когда разглашение не причинит никакого вреда, неправильно идти против желания ближнего, который просил нас не разглашать информацию.

Рав Шеломо Ганцфрид קצור שֶׁלְחָן עָרוּך Kuuvp Шульхан арух

3. Законы о том, как одеваться и ходить

Кицур Шульхан арух зано в Сифрэй (на Деварим 12:30): «Пусть не говорит: раз они ходят в пурпуре, так и я буду ходить в пурпуре; раз они носят меч, так и я буду носить меч» – т.к. это наглость и гордыня, и не таков удел Йаакова, но обычай наш быть скромными и кроткими и не уподобляться наглым. И это касается всего, что у них обычай и закон – т.к. нужно опасаться, что есть в этом нечто от идолопоклонства, пусть не делает так исраэль. И также пусть не стрижётся и не отпускает волосы головы как они, но пусть отличается от них своей одеждой и разговором, и другими его делами, как он отличен от них своими знаниями и верой, и как сказано (Вайикра 20:26): «И отделю Я вас от народов».

3.3. Не следует одевать дорогую одежду, т.к. это приводит человека к гордыне. И не очень убогую и грязную одежду, чтобы не быть презренным в глазах людей, но пусть будет одежда его средней и чистой. Пусть продаст человек даже балки дома своего и возьмёт обувь для ног.

3.4. Т.к. находим мы, что правой стороне Тора придала важность при службе в Храме, и большим пальцам рук и ног при посвящении в должность [священника], и [при очищении] прокажённого, и в заповеди «Халица», – поэтому при одевании и также в других вещах – пусть всегда правое опережает левое. А при снимании обуви и другой одежды, пусть снимет сначала левое (т.к. в этом уважение к правому). И также при завязывании – левое более важно, т.к. завязывают на левой руке тефилин, поэтому, когда нужно завязывать – пусть завяжет левое сначала, например обувь, у которой есть завязки: обувает правое и не завязывает, и обувает левое и завязывает, и потом завязывает правое. И так в другой одежде¹.

¹ А по мнению МБ, только к обуви относится требование завязывать сначала левую сторону.

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми Глава 5. Почитание родителей. Уважение в речи

5.19. Во время молитвы, нельзя просить у Б-га о чём-либо в заслугу родителей, даже если они великие люди.

5.20. Если человек видит, что его родители пребывают в горе или просто чём-то расстроены, он должен постараться их поддержать и утешить, сказав что-нибудь ободряющее и успокаивающее, чтобы им стало легче.

Также нельзя рассказывать родителям злые слухи или что-либо, что может их расстроить. ►

Из чистого – чистое, из нечистого – нечистое

Вот общий принцип, сформулированный нашими мудрецами:

" Рав И.-Й. Фукс הבשרות Кашрут

«То, что происходит от чистого, – чистое, а то, что происходит от нечистого, – нечистое». Отсюда мы видим, что нельзя пить молоко нечистого животного, есть яйца нечистой птицы, есть икру нечистой рыбы.

Характерные признаки помогают нам отличить яйца чистой птицы от яиц птицы нечистой. Первые – например куриные или голубиные яйца, – обязательно имеют разные концы: один более острый, другой более округлый. Яйца же нечистых птиц имеют одинаковые концы: или оба острые, или оба тупые. Икру чистых рыб отличить ещё легче: она всегда имеет желтовато-коричневый цвет – в отличие от нечистой икры, которая всегда черная. Поэтому ясно, что знаменитая в России «чёрная икра» (осетровая) – нам в пищу запрещена.

Как и в любом правиле, здесь есть исключения: это пчелиный мёд. Сама пчела нам в пищу запрещена (это летающий шэрэц), а мёд, который она создаёт, – чист и разрешён Торой в пишу. И всё-таки и здесь нет, в сущности, исключения, совершенно выходящего из ряда вон: мёд не является продуктом жизнедеятельности организма пчелы (наподобие того, как молоко является продуктом жизнедеятельности организма животного), но соком цветов, лишь переработанным пчелой...

Законы *Кидуша* Переход из одной комнаты в другую

[™]р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки קאורות הַשַּׁבְּת מְאוֹרוֹת הַשַּׁבְּת ה Меорот гаШаббат

Нельзя менять место трапезы после *Кидуша* и переходить кушать в другую комнату, даже когда эти комнаты в одном доме. И если **после Кидуша** передумал и перешёл есть в другую комнату, нужно повторить *Кидуш* в том месте, где будет есть теперь⁶.

⁶ Т.к. первый *Кидуш* не засчитался, потому что он не в месте трапезы.

Намеревался есть в другой комнате

Также если во время *Кидуша* собирался есть в другой комнате – изначально пусть не переходит кушать в другую комнату. Однако при трудных обстоятельствах, если [1] две комнаты находятся под одной крышей и [2] так он собирался сделать во время *Кидуша* – может изменить место трапезы из одной комнаты в другую, и даже перейти на чердачное помещение, и не нужно опять делать *Кидуш* там⁸.

⁸ Однако нельзя делать трапезу в другом доме или в другом дворе, даже если во время *Кидуша* собирался сделать так, и даже в трудное время...

Видит место, где делал *Кидуш*

В случае, когда [1] видит место *Кидуша* из комнаты, в которую хочет перейти кушать (и даже видит только часть этой комнаты⁹): если [2] во время *Кидуша* собирался сделать так – может изначально перейти после *Кидуша* есть там трапезу.

Однако в трудное время, когда сделал *Кидуш* и не может есть в месте *Кидуша* – даже когда не намеревался во время *Кидуша* – может перейти есть в другую комнату, которую видит из места *Кидуша*¹¹.

9 И даже, когда видит через окно – достаточно этого.

¹¹ И в трудное время может перейти в другой дом или другой двор, если видит оттуда место *Кидуша* (если нет между ними тропинки, которая постоянна в летнее время и в период дождей).

► 5.21. Ни в коем случае нельзя клясться жизнью отца или матери, и это тоже является частью заповеди уважения к родителям. Сын или дочь, поклявшиеся, что не будут почитать своих родителей, произнесли пустую клятву.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087